13．L1 L2[2014·天津卷] (18分)阅读材料，回答问题。
材料一　明清时期，形成了一个积累大量财富的商人群体——淮扬盐商。康乾年间，“奢靡风习创于盐商，而操他业以致富者群慕效之”，扬州地区物质繁荣、名流荟萃，周边乃至全国都追慕扬州，以至“作事轩昂，向曰‘扬气’……尽事奢华也”。
——摘编自孙燕京《晚清社会风尚研究》
(1)阅读材料一，回答何谓“扬气”。它的出现对思想观念有何影响？(5分)
材料二　天津通商后不出十年，租界里中国人的时髦打扮已变成“短衫窄裤，头戴小草帽，口衔烟卷，时辰表链，特挂胸前”。甲午战争前，即便是内地甚至某些乡村，日用洋货也有所流行。洋货成为某些人生活的必需品，原先的“扬气”“今则竟曰‘洋气’了”。
——摘编自孙燕京《晚清社会风尚研究》
(2)材料二中的“洋气”是指什么？结合所学知识，分析从“洋气”变为“洋气”的原因。(6分)
材料三　20世纪末，中国百姓生活中，电话从“摇着打”到“走着打”，汽车从奢侈品到代步工具。世界名牌服饰逐渐走进寻常百姓家，可供选择的服饰多了。将服饰产品打造成国内甚至国际品牌，成了众多服饰厂家的经营诉求。世界服装艺术中的中国元素也得到更多体现。
——摘编自严昌宏《20世纪中国社会生活变迁史》等
(3)对比材料二与材料三，分析中国人在对外态度上有何进步。(4分)
(4)综上，你认为影响社会生活风尚的因素有哪些？(3分)
13．[答案] (1)始创于扬州盐商的一种奢靡生活风气。
冲击了儒家的正统思想；传统的俭朴观念发生变化。
(2)西方式生活时尚。
西方列强的入侵，西方商品的输入，西方文化的影响。
(3)19世纪后期，中国人被动接受西方文化和简单模仿西方生活方式；改革开放之后，中国人积极主动地学习并融入世界。
(4)时代特征：经济发展；社会进步；外来影响。
[解析] 本题以社会生活风尚变化为切入点，全面考查学生调动和运用所学知识、阐释和分析历史现象的能力。
第(1)问的第一小问，依据材料一的信息即可概括；第二小问的影响从奢靡生活风气对传统思想观念的冲击进行分析。
第(2)问，第一小问从材料二中“租界里中国人的时髦打扮”和“洋货成为某些人生活的必需品”等有效信息进行归纳即可；第二小问，原因可依据材料二中的信息，联系所学知识，从政治、经济、文化等角度归纳即可。
第(3)问，结合时代特征，从材料二信息中可以看出19世纪后期，中国人被动接受西方文化和简单模仿西方生活方式；而材料三中的信息反映了改革开放以来，中国人积极主动学习西方文化并融入世界。
第(4)问，从材料一及材料三中可归纳出时代特征、经济发展、社会进步等因素，从材料二中西方列强的侵略导致近代中国社会生活的变化可归纳出外来影响因素。

14．I1 I2 L1 L2 N2 T2[2014·四川卷] (30分)历史叙述、历史解释和历史评价是历史学习能力的重要组成部分。阅读材料，回答问题。
材料一
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(1)经济全球化呈现出“从无序向有序”发展的趋势。参照材料一，结合所学知识叙述这一趋势。(10分)
材料二
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材料三　将零散而混乱的过去信息整理成有条理的历史知识是历史解释的基本任务；探讨因果是历史解释的重要形式。(据李剑鸣《历史学家的修养和技艺》)
(2)根据材料三对历史解释的认识，结合所学知识解释材料二所示近代中国新事物的出现。(10分)
材料四　“中体西用”后来久被指为包庇封建，其实，那个时候的中国，天下滔滔，多的是泥古而顽梗的士人，在封建主义充斥的天地里，欲破启锢闭，引入若干资本主义文化，除了“中体西用”还不可能提出另一种更好的宗旨。如果没有“中体”作为前提，“西用”无所依托，它在中国是进不了门，落不了户的。(陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》)

	事件
	观点

	戊戌变法
	　康有为的托古改制思想反映了资产阶级的软弱性，不仅没有减轻变法的压力，反而加速了变法的失败

	辛亥革命
	　如果不是武昌起义爆发，新政将按计划进行，中国最终将成为一个君主立宪的资本主义国家

	新文化运动
	　新文化运动是“情绪主义”的产物，导致了各种思想混乱


(3)概括材料四中陈旭麓是如何评价“中体西用”的，指出这一评价遵循的原则是什么？(6分)按照这一原则，任选材料四表中的一种观点进行评价。(4分)
14．[答案] (1)新航路开辟后的早期殖民扩张，显示出全球化开始时的无序状态。18世纪后期开始的工业革命，促进了资本主义世界市场的扩大，确立了国际经济交流的基本准则。19世纪后期开始的第二次工业革命，促进了世界经济的整体化趋势，第一次在世界范围内形成了劳动分工的基本格局。20世纪中叶，世界银行等世界性经济组织的建立，促进了世界经济的体系化、制度化。20世纪末世界贸易组织的建立，标志着全球有序的自由贸易新时期的开始。
(2)整理：材料二所示新事物具体表现在物质生活与社会习俗的变迁、交通和通信工具的变迁、大众传播媒介的更新等几个方面，集中体现了近代中国社会生活的变化。
因果：鸦片战争后，中国被卷入资本主义世界市场，先进的西方工业文明对传统中华文明的冲击；部分先进的中国人倡导向西方学习和社会变革运动的影响。这些新事物的出现，促进了人们行为方式、思想观念等方面的变化。
(3)评价：当时中国封建顽固势力异常强大，“中体西用”为西学的传入创造了条件。
原则：历史评价应把评价对象放在当时的历史条件下进行。
戊戌变法：该观点忽视了当时封建顽固势力强大，维新派实力相对弱小的特定历史条件。
辛亥革命：该观点忽视了当时中华民族危机空前严重，清政府的“新政”步入困境，民主革命势力迅速发展的历史现实。
新文化运动：该观点忽视了当时的专制统治和复古逆流的社会现实，以及新文化运动知识精英试图把中国引入民主政治轨道的追求。
[解析] 本题以历史学习能力为主题，考查经济全球化、中国近代社会生活变迁、民主革命的知识，意在考查学生运用史学研究方法探究问题、调动运用知识解决实际问题的能力。第(1)问要说明“从无序向有序”发展的趋势。新航路开辟开启全球化进程；工业革命中资本主义国家按照自由主义原则确立国际经济交流的基本准则；第二次工业革命促进资本主义世界市场形成，形成国际劳动分工的基本格局；二战后世界银行等国际经济组织的建立，反映了世界经济的体系化和制度化，世界贸易组织成立标志世界贸易进一步走向规范化。第(2)问，首先要根据材料三把握历史解释的含义，一是将零乱的信息整理成有条理的知识，二是探讨因果联系即分析原因；然后，对材料二图片信息进行归纳并分析其出现的原因。第(3)问根据材料四“不可能提出另一种更好的宗旨”得出陈旭麓肯定“中体西用”的结论，从“那个时候的中国”可知他评价“中体西用”所遵循的原则是把历史事件放在当时具体的历史环境下分析；按照这一原则，材料四表格对戊戌变法、辛亥革命、新文化运动的评价都是错误的，都离开了当时的具体历史条件。

14．T1 L1 B1(34分)阅读材料，回答问题。
材料一　宋神宗时期整顿太学，创立三舍法，即将太学分为上、内、外三舍，学生入学后先编入外舍学习，定期试其行艺，优者依次升入内舍及上舍。外舍生每年升舍考试，考试合格，尚不能直接升舍，还要参考平时的操行及学业成绩，凡列入一、二等者，才能升入内舍学习。内舍进行升舍考试，若成绩达到优平二等，再参考平时成绩及操行，才能升入上舍学习。上舍生学习两年，期满进行毕业考试，由政府派员主考，学官不得参与。成绩评定分为上、中、下三等，“上等以官，中等免礼部试，下等免解试”。后来，武学、算学及地方官学等，大都仿照太学三舍法，考试、升补，悉如太学。
——摘编自苗春德《宋代教育》
材料二　1932年，国民政府公布《中小学毕业会考暂行规定》，引起了极大的争论。教育部长朱家骅说：会考“可以检查一般学生程度是否提高”，“会考制度，并非用以使任何学识突出之学生得一荣誉，实为考查学校成绩之另一方法”。陶行知说：“学生是学会考。教员是教人会考……会考所要的必须教。会考所不要的，不必教，甚而至于必不教”，“在学生们赶考的时候……把中华民族的前途赶跑了”。还有人著文说太死知识不合教育原理，不利学生健康。1936年，教育部令各省教育厅、局，将原依学生会考成绩计算学校成绩办法改为仅发表参加会考学校名单，重申对毕业学生之操行及体育成绩，各校应严加考核。
——摘编自高奇《中国教育史研究·现代分卷》
材料三　美国的政治制度赋予了各州教育行政自主权，美国长期以来没有统一的高等学校招生考试。各高校入学考试内容千差万别，中学无法适应。在这种情况下，1926年，美国大学入学考试委员会推出了学业性向测验(SAT)，测试学生的潜在学习能力。1950年，林奎斯特教授认为SAT不利于引导学生在高中阶段认真学习，他另起炉灶，创立了美国高校测验(ACT)，考查学生接受中学教育后所达到的水平。1960年，ACT正式作为一种美国大学入学考试被高校使用。当今，SAT和ACT是美国最重要的两种高等学校入学考试。
——摘编自康乃美等《中外考试比较》
(1)根据材料一，归纳三舍法在考试制度方面的主要特点。(6分)分析三舍法对宋代学校教育的影响。(4分)
(2)根据材料二，回答国民政府公布会考规定所引起的争论的焦点是什么，(2分)概括争论双方的理由，(4分)争论的结果如何？(2分)
(3)根据材料三，分别说明SAT和ACT设立的初衷，(4分)指出二者的主要区别。(4分)结合所学知识，美国“长期以来没有统一的高等学校招生考试”是由其什么政治制度决定的？(2分)
(4)结合以上材料，请自选一个角度，谈谈你对当前我国教育考试改革的认识。(6分)
14．[答案](1)升舍实行定期考试且与平时成绩及操行考核结合；毕业考试实行教考分离；毕业考试成绩等级与官员选拔直接挂钩。有利于更好地培养和选拔人才；有助于完善学校教育管理制度。
(2)会考的利弊。认为有利者：可以检查学生学习水平；考查学校办学业绩。认为有弊者：是应试教育，不利国家发展；不合教育原理，不利学生健康。教育部对会考办法作出调整。
(3)SAT是为了让中学更好地适应高校入学考试，ACT是为了更好地引导学生高中阶段的学习；SAT侧重考查学生的潜在学习能力，ACT侧重考查学生的中学学业水平。联邦制。
(4)【评分参考】略。
[解析]　本题以教育改革为切入点，全面考查学生调动和运用知识、阐释和说明历史现象的能力。第(1)问，第一小问抓住材料一的关键句“升舍考试……还要参考平时的操行及学业成绩”“政府派员主考，学官不得参与”“成绩评定分为上、中、下三等”概括得出答案；第二小问从学校管理、人才选拔方面来分析。第(2)问，第一小问根据材料二可知是利弊之争；第二小问根据材料二归纳双方理由；从材料二1936年教育部所作的调整归纳结果。第(3)问，根据材料三信息“学业性向测验(SAT)，测试学生的潜在学习能力”“考查学生接受中学教育后所达到的水平……被高校使用”归纳二者的目的和主要区别；政治制度可根据材料三“赋予了各州教育行政自主权”分析得出。第(4)问围绕考试改革，言之成理即可。如：废除一考定终身的高考制度。现行高考制度不能更全面地检测学生的学业水平和能力，不能反映学生的道德品质和思想素质等；借鉴宋代三舍法的经验，升学考试与平时成绩和操行相结合，有助于选拔适应社会发展所需要的人才。

1.[2014·嘉兴期末检测] 据学者统计，20世纪二三十年代，婚俗在教育发达地区已改变很大，如集体婚礼、西式婚礼等，但即便在大城市，丧葬旧俗依然盛行，如丧事披麻戴孝，期内不洗脸、不洗衣服等，南北各地均如此。究其原因主要是(　　)
A．传统忠孝礼节观念根深蒂固
B．年轻人与年长者观念不一
C．资本主义经济不够发达
D．西方教育影响的地域差异
1．A　[解析] 据题干可知，“即便在大城市，丧葬旧俗依然盛行”，传统婚俗沿袭，当然受到年龄层次、城市资本主义经济发展水平、受教育程度的影响，但根本原因还在于，中国经历了2000多年的封建社会，即使在20世纪二三十年代，传统忠孝礼节观念仍然根深蒂固，故A项正确，B、C、D三项错误。
2．[2014·绍兴期末调测] 龚祥瑞在自传《盲人奥里翁》中记载：“辛亥革命那一年，在我出生的那一天(旧历六月初八)，父亲头上留了四十多年的辫子竟被守城门的乡勇给剪去了。”这一材料说明(　　)
A．清末已出现市民的辫子被乡勇强迫剪掉的现象
B．清末新军和军官学堂的学生剪辫子之风已形成
C．辛亥革命促进了中国社会生活习俗的巨大变化
D．清朝末年乡勇自作主张强迫市民剪掉辫子成风
2．A　[解析] 根据题干可知，辛亥革命斗争的对象是清王朝，剪辫子是反清的表现，故A项正确；“剪辫子之风已形成”“中国社会生活习俗的巨大变化”是在南京临时政府颁布的移风易俗措施的影响下出现的，材料反映的是“辛亥革命那一年”，故B、C两项错误；D项不能反映材料内容，排除。
3．[2014·天津六校联考] 20世纪30年代，自然、方便的握手礼节成为中国社交场合中最常见的相见礼。这在一定程度上反映了(　　)
A．自由平等的文明精神 
B．西式礼仪被广泛接受
C．人与人的关系趋于简单
D．民主共和的精神
3．A　[解析] 据题干情境，“自然、方便的握手礼节成为中国社交场合中最常见的相见礼”，表面上反映出西式礼仪被广泛接受，实际上体现了人们平等意识的增强和社交风气的日渐开通，故A项正确，B项错误。无法从握手礼节推测出人与人的关系趋于简单，C项错误；D项与题意无关，D项错误。
4．[2014·商丘期末统考] 1912年6月1日《大公报》载：“革命巨子，多由海外归来，草冠革履，呢服羽衣，已成惯常，互相效仿，以为非此不能侧身新人物之列。”这从根本上说明了(　　)
A．盲目效法成为当时报界的笑话
B．辛亥革命推动了西装革履的流行
C．政治运动推动了社会生活的变化  
D．西装革履成为革命与否的重要标志
4．C　[解析] 材料信息“革命巨子，多由海外归来，草冠革履，呢服羽衣，已成惯常”体现了人们衣食住行的变化，“革命巨子”反映了社会存在与社会意识的关系即政治运动推动了社会生活的变化，故C项正确。A、D两项在题干中没有得到体现，排除；B项仅提到西装革履的流行，不能全面反映材料的内容，排除。
5．[2014·福州质量检测] 1929年《大公报》刊登一则《离婚法论》的卖书广告，称：“本书共二十余万言，有学说、有法条、有判例、有轶闻，足为解决离婚问题之圭臬，足供改进法律之参考。”对此解读最准确的是(　　)
A．西方法律开始传入中国
B．北洋政府加强法制建设
   C．《大公报》属于政论性报刊
D．婚姻观念中法律意识增强
5．D　[解析] 根据题干信息“《离婚法论》的卖书广告”可知反映了人们婚姻观念中法律意识增强，而并非政论，故D项正确，C项错误。鸦片战争前后，林则徐组织人编译《各国律例》，开始介绍西方法律，A项错误；1929年为南京国民政府统治时期，B项错误。
6．[2014·孝感一模] 中国古代字典中本无“啤”字。啤字是根据英、德、法文的头两个字母的发音新创造的，所以在近代中国的一个时期内，很多人把“啤酒”称为“卑酒。”这反映了(　　)
   A．中国传统酒文化已被西化
B．西方啤酒更符合中国人的口味
   C．国人对外洋文化的接受           
D．国人产生了崇洋媚外观念
6.C　[解析] 近代中国人在一个时期内把“啤酒”称为“卑酒”，作为对中国传统酒文化的补充，说明国人对外洋文化的接受，故C项正确；材料中没有反映出“已被西化”“更符合中国人的口味”“崇洋媚外观念”的信息，故A、B、D三项错误。
7．[2014·永州二模] 有学者认为，20世纪初期“中国人的脑袋与双膝不再为磕头而准备着，而是为思考问题，为走路而准备着”。该学者旨在说明(　　)
A．随着西方文化的侵入，中国的传统文化开始受到冲击
B．随着社会政局的更替，中国的民俗风情发生巨大变化 
C．随着民族资本主义的发展，人们的生活水平不断提高
D．随着中国半殖民地状态改变，人民真正成为国家主人

7．B　[解析] 据题干“脑袋与双膝不再为磕头而准备着”寓意原来人们被传统思想文化所统治，“而是”告知我们后半句才是学者所强调的，“为思考问题，为走路而准备着”说明人们的思想状况、行为方式发生新的变化，故B项正确；A项内容题干有所反映，但不是作者旨在强调的内容，排除；C项内容同题干所述不符；D项情况发生于新中国成立后，排除。
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